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ERASMUS + «LEAVES» 
 

Το σχολείο μας εντάχθηκε και συμμετέχει στο πρόγραμμα ERASMUS + με τίτλο 

«LEAVES» (Learning about Environment, Activism and Volunteering in Educational 

Schemes) που διεξάγεται την τριετία 2022-2025 και μέσω αυτού συνεργαζόμαστε με τη 

Σλοβακία, τη Βόρεια Μακεδονία, τη Γερμανία, την Πορτογαλία και την Πολωνία. 

Στο πλαίσι του προγράμματος αυτού επισκεφθήκαμε την Σλοβακία, μαζί με τη συνάδελφο 

κα Άντρη Μακρή και τέσσερεις μαθητές, από τις 21 μέχρι και τις 26 Νοεμβρίου 2022. Στην 

διάρκεια της επίσκεψης αυτής συμμετείχαμε σε ομαδικά εργαστήρια μαθητών/τριών και 

καθηγητών/τριών με σκοπό την εκπόνηση δράσεων σχετικών με το πρόγραμμα. (π.χ. 

δημιουργία videogame, κατασκευή επιτραπέζιων και μη παιγνιδιών, δραστηριότητες 

ανταλλαγής αντικειμένων, ετοιμασία ηλεκτρονικού περιοδικού κλπ.). Η συνεργασία 

μαθητών/τριών  και καθηγητών/τριών από διαφορετικές χώρες ήταν πολύ εποικοδομητική 

και βοήθησε στην ανταλλαγή ιδεών, απόψεων και στην καλύτερη επικοινωνία μεταξύ μας. 

 

 Ταυτόχρονα, προχωρήσαμε σε συζήτηση και προγραμματισμό των επόμενων μας δράσεων. 

Στο πλαίσιο της εκεί παραμονής μας, είχαμε την ευκαιρία να επισκεφθούμε διάφορα σημεία 

της περιοχής με ιστορική αλλά και περιβαλλοντική σημασία, το δημαρχείο στην 

φιλοξενούσα πόλη Kralovski Chlmek, καθώς και την όμορφη πόλη Κόσιτσε. 

Ήταν μια πρωτόγνωρη εμπειρία και αναμένουμε με αγωνία τις επόμενες προγραμματισμένες 

συναντήσεις με τις υπόλοιπες χώρες. 

Φιλιώ Ορφανού 

Καθηγήτρια Βιολογίας 

ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

Είχα την αξέχαστη εμπειρία να ταξιδέψω μαζί με τους συμμαθητές/τριες μου με το 

πρόγραμμα ERASMUS + στην Σλοβακία. Ήταν εκπληκτικά. Το συγκεκριμένο ταξίδι μου 

έδωσε ευχαρίστηση αλλά μου προκάλεσε και συγκίνηση, αφού αφήσαμε πίσω πολλούς 

ανθρώπους με τους οποίους είχαμε έρθει πολύ κοντά και με τους οποίους δημιουργήσαμε 

αξέχαστες αναμνήσεις. Κατά τη διαμονή μου στη Σλοβακία, έμαθα να συνεργάζομαι με 

άτομα από διάφορες χώρες και να χρησιμοποιώ λέξεις και φράσεις από το καθημερινό τους 

λεξιλόγιο, ενώ, παράλληλα τους δίδασκα λέξεις από την ελληνική γλώσσα. Επιπρόσθετα, 

συνειδητοποιήσαμε πως είναι η καθημερινότητα τους και στο σχολείο αλλά και στον 

ελεύθερό τους χρόνο. Αυτό που μας έκανε ιδιαίτερη εντύπωση είναι το πώς λειτουργούν τα 

σχολεία. Έχουν πολλά και διαφορετικά συστήματα! Επιπλέον, είχαμε την ευκαιρία να 

δοκιμάσουμε παραδοσιακά φαγητά τα οποία είναι εντελώς διαφορετικά από τα δικά μας. 

Έχουν διαφορετική αλλά και περίεργη κουζίνα συγκριτικά  με τη δική μας. Είναι μια 

εμπειρία η οποία δεν μπορεί να ξεχαστεί ποτέ. Έχετε και εσείς αυτή την ευκαιρία να 

συμμετάσχετε σε αυτό το πρόγραμμα! 

 

Πογιατζή Χριστιάνα Α23 

 

Νιώθω τυχερή που μέσα από το πρόγραμμα Erasmus, το οποίo πραγματοποιήθηκε στη 

Σλοβακία τον Νοέμβριο του 2022, μου δόθηκε η ευκαιρία να εκπροσωπήσω τη χώρα και το 

σχολείο μου στο εξωτερικό. Με την καθημερινή επαφή που είχα με μαθητές/τριες από άλλες 

χώρες όπως Γερμανία, Πορτογαλία, Σλοβακία, Πολωνία και Βόρεια Μακεδονία, γνώρισα 

νέες κουλτούρες, ήθη και έθιμα. Έκανα νέους φίλους και είχα την ευκαιρία να μιλήσω για 

την Κύπρο μας και το σχολείο μου. Ήταν πραγματικά μια ασύλληπτη εμπειρία που θα μου 

μείνει αξέχαστη! 

 

Γεωργίου Μαρία  Γ33 
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ERASMUS. Ενα πρόγραμμα που πρωταρχικός του στόχος είναι η ανταλλαγή 

μαθητών/τριών, γνωριμία άλλων εθίμων και  παραδόσεων. Πριν λιγο καιρό επισκεφτήκαμε 

τη Σλοβακία και συγκεκριμένα την πόλη Kralovsky Chlmec όπου μας υποδέχθηκαν πολύ 

θερμά. Την πρώτη μέρα γνωρίσαμε τους γονείς, τους/τις  μαθητές/τριες αλλά και το σχολείο, 

που είναι ένα σχετικά μεγάλο σχολείο με πολλές αίθουσες. Διδάσκονται μαθήματα που δεν 

τα είχα ξαναδεί στα αναλυτικά του γυμνασίου, όπως το μάθημα φωτογράφησης, ρομποτικής 

και το μάθημα για τον τρόπο λειτουργίας του ραδιοφωνικού σταθμού και την ηχοληψία. 

Αυτό που με εντυπωσίασε περισσότερο είναι ότι το κουδούνι τους ήταν ένα τραγούδι και όχι 

όπως το δικό μας. Εκεί δεν έχουν καντίνα αλλά τραπεζαρία, όπου oι μαγείρισσες ετοιμάζουν 

φαγητό καθημερινά. Τις επόμενες μέρες πήγαμε σε διάφορα μέρη εκεί στο χωριό, όπως σε 

ένα σπίτι που το έφτιαξε μόνος του ένας άνθρωπος με φωτοβολταϊκά, ηλεκτρικά αυτοκίνητα 

και άλλα. Ακόμη, επισκεφτήκαμε ένα τεράστιο εμπορικό κέντρο με πολλές γνωστές εταιρίες. 

Μια μέρα που είχαμε ελεύθερο χρόνο, αυτοί που μας φιλοξενούσαν, μας πήγαν σε μια 

ορθόδοξη χριστιανική αρχαία εκκλησία και ακολούθως περπατήσαμε στο βουνό την νύχτα. 

Πολύ ωραία ήταν η διαδρομή από Ουγγαρία προς Σλοβακία, γιατί εγώ προσωπικά πρώτη 

φορά ταξίδεψα από μια χώρα σε άλλη οδικώς. Τέλος, η ομάδα που πήγαμε πιο νωρίς από 

τους άλλους, γρήγορα αρχίσαμε να νιώθουμε πολύ άνετα  μεταξύ μας και αυτό έκανε όλο το 

ταξίδι πιο ωραίο και ενδιαφέρον. Ευχαριστώ πολύ τους καθηγητές που με διάλεξαν για να 

ζήσω αυτή τη συναρπαστική εμπειρία που δεν νομίζω πως θα την ξεχάσω ποτέ και συμβουλή 

μου είναι, οι μαθητές να κυνηγούν τέτοια προγράμματα γιατί δεν έχουν τίποτα να χάσουν 

παρά μόνο να κερδίσουν.  

 

Θωμά Μάριος  Α21     

 

Στο ταξίδι μου στη Σλοβακία με το ERASMUS είχα την ευκαιρία να δω νέα μέρη, αλλά 

κυρίως να γνωρίσω νέους ανθρώπους. Σε μια εβδομάδα στη Σλοβακία καταφέραμε να 

μάθουμε για το περιβάλλον, να εργαστούμε ως ομάδα, να μάθουμε καινούργια πράγματα. 

 

Έχουμε μάθει πολλά για το περιβάλλον, έχουμε επισκεφτεί διάφορα μέρη, στο πλαίσιο των 

οποίων διδαχθήκαμε ότι η προστασία του περιβάλλοντος είναι δική μας ευθύνη. Μάθαμε πώς 

να κάνουμε το σπίτι μας πιο οικολογικό και ακόμη μάθαμε μερικές τεχνικές που μπορούμε 

να χρησιμοποιήσουμε για να κάνουμε το σχολείο μας πιο φιλικό προς το περιβάλλον.  

Εκείνη την εβδομάδα στη Σλοβακία είχαμε όλοι την ευκαιρία να γνωρίσουμε ανθρώπους από 

διάφορες χώρες του κόσμου. Με αυτούς τους ανθρώπους είχαμε την ευκαιρία να 

συνεργαστούμε σε ομάδες, να μάθουμε νέα πράγματα και φυσικά, να μιλήσουμε, να 

μοιραστούμε γνώμες, ιδέες και απόψεις και να γίνουμε φίλοι. 

Αυτά είναι όλα που έχω μάθει σε εκείνο το ταξίδι στη Σλοβακία, ένα ταξίδι που θα μου 

μείνει αξέχαστο. 

 

Τσιανάκκας Ορέστης    Α21 

 


